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jl Mohád megkezdődött.
A nemzetközi flotta, amelyben 

— bárcsak Franciaország által kép­
viselve — részt vesz Oroszország is, 
végre megkezdte Montenegró blo­
kádját. A főparancsnok utján hiva­
talosan bejelentette eljárását Monte­
negró urának s a nagyhatalmak ne­
vében felszólította őt, hogy tartsa 
tiszteletben a nagyhatalmak egyön­
tetű, határozatát.

És Montenegró ura teljes tiszte­
lettel megtagadta a nagyhatalmak 
kívánságát és kijelentette, hogy nem 
hagyhatja abba Szkutari ostromát.

Nem is hagyja! Sőt éppen most 
készül a döntő rohamra. Hir sze­
rint a harctéren van egy orosz tá­
bornok is. Bizonyára innét meríti 
Montenegró ura azt a nagy kurázsit.

Igazán csodálatra méltó a mi ősz 
királyunknak a türelme. De ilyen 
frivol packázás után nem lesz csuda, 
ha elfogy az is.

A nemzetközi flottának nincs a 
kezében semmi, amivel érvényt sze­
rezhetne akaratának. Nem marad 
azért más hátra, minthogy a mon­
archia maga vegye a kezébe a 
dolgot.

*
A háborúról szóló tudósításaink a követ­

ezők :
Ä hatalmak felszólítása.

Róma, ápr. 7.
A Stefani-ügynökség értesülése 

szerint miután a King Edward VII. 
ßeyü angol hadihajó és az Edgár 
finnét nevű francia cirkáló a mon­
tenegrói vizekre érkezett, az angol 
Mtengernagy elnöklésével, a ki az 
e?yesült nemzetközi haderő parancs- 
i10kságát vette át, a hajóparancsno- 
K°k megtartották első közös tailács-

flagy- Várad.

hozásukat. E tanácskozás alapján a 
montenegrói kormányhoz táviratot 
intéztek azzal a felszólítással, hogy 
tartsa tiszteletben a nagyhatalmak 
egyöntetű határozatát és rövid időn 
belül adjon választ.

Elutasító válasz.
Cetinje, ápril 7.

Az Antivári előtt álló nemzetközi hajó­
rajt parancsnokié angol tengernagy tegnap 
a miniszterelnökhöz táviratot intézett, a 
melyben bejelenti a hajórajnak Antivári elé 
érkezését és azt kivánja, hogy Montenegró 
engedelmeskedjék a hatalmak követelé­
seinek.

A miniszterelnök ma reggel elküldött 
válaszában sajnálatát fejezi ki, hogy Mon- 
tegró vizeiben nemzetközi flotta gyülekezett 
a végből, hogy Montenegrót arra kénysze­
rítse, hogy szüntesse meg Szkutari ostro­
mát és az ellenségeskedést a jövendőbeli 
Albánia területein. Montenegró már az 
április 2-án a hatalmakhoz intézett jegy­
zékében kifejtette álláspontját. Megismétli 
ezt a tengernagy előtt és megjegyzi, hogy a 
flotta jelenlétéből folyó presszió ellenére 
sem térhet el Montenegró a szövetségesek 
és Törökország háborújából következő hadi 
állapot követelményeitől, a mint a hatalmak 
sem változtathatják meg a háború kitöré­
sekor proklamált semleges magatartásukat. 
Ez elv a nemzetközi flottának a montenegrói 
vizekkel való megjelenése által Montenegró 
kárára sérelmet szenvedett.

Nikita üzenete.
Paris, ápr. 7.

A Temps pétervári levelezője Nikita ki­
rálytól a következő táviratot kapta:

— Sajnálattal értesülök róla, hogy az 
Edgár Quinet francia páncélos cirkáló 
Franciaországot képviselni fogja a kis 
Montenegró ellen irányuló flottatüntetésen, 
melynek célja, hogy Montenegrót Szkutari 
ostromának abbahagyására kényszerítse. 1

ffedd, 1913. április Ä

Mindazonáltal mondja meg Európának/ 
hogy ez intézkedés ellenére csak az erő­
szaknak engedünk. Európa jogtalan eljá­
rását még tetézte nevetséges erőszakossá­
gával.

. Sukri pasa a szerbek ellen.
Szófia, márc. 29.

A szerbek jelentéseivel szemben 
hogy nem a bolgár, hanem a szerb 
csapatok foglalták el Drinápolyt, 
Sukri pasa nyilatkozatot ad ki. El­
mondja, hogy ő csak bolgár vezé­
rekkel tárgyalt, nekik adta át Dri- 
nápolyt, szerb katonákat pedig nem 

látott.
Csak egy hadosztály.

Belgrad, ápr. 7.
A szerb sajtóiroda konstatálja, hogy 

Szerbia Montenegrónak csak egy hadosztályt 
küldött. Ezzel a szerb kormány csak szövet­
séges kötelességének kívánt megfelelni.

Tüntetés a monarkia ellen.
Pétervár, ápr. 7.

A orosz nemesség ma este gyű­
lést fog tartani a nemesek klubjá­
ban. A gyűlésen tüntetni fognak a 
monarkia ellen.

IS

ítélet a tintatartó-perben. A 
budapesti büntetőtörvény.széken ma déli 12 
órakor hirdették ki az Ítéletet Zakariás Já­
nos dr és társai ügyében, akik a Héderváry 
Károly gróf miniszterelnök és Serényi Béíft— 
gróf földmivelésügyi miniszter ellen való 
erőszak büntette s súlyos testi sértés vétsége 
miatt kerültek vád alá.

A törvényszék Zakariás Jánost, Hoff­
mann Ottót és Beck Lajost bűnösnek nyil­
vánította a Héderváry gróf sérelmére elkö­
vetett súlyos testi sértés vétségében s ezért 
Zakariás Jánost egy hónapi fogházra s 500 
korona pénzbüntetésre, Hoffmann Ottót és 

llTáiryd-AríílT- tulhalmozott raktár miatt 
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Beck Lajoßt fejenkint tizenöt napi fogházra 
s 300 korona pénzbüntetésre Ítélte. A többi 
vádlottat fölmentették.

Népszövetségi naggggölés.
Vasárnap délután rendkívül nagy érdek­

lődés mellett folyt le a K»th. Népszövetség 
április havi nagygyűlése.

Kellemes meglepetése is volt a nagy­
gyűlésnek, amennyiben Budapestről váratla­
nul leérkezett gróf Csáky Gábor, a népszö­
vetség biztositó osztályának kiváló vezetője- 
A főúri vendéget megjelenésekor lelkes óvá- 
cióban részesítették s a gyűlés tartama alatt 
is melegen ünnepelték.

A főgimnázium díszterme ezúttal is szűk­
nek bizonyult az érdeklődők befogadására. 
Egyáltalán — a Népszövetség olyan hatal­
mas szervezet ma már itt Nagyváradon, hogy 
egy-egy ilyen impozáns demonstráció méretei 
vetekednek a szabad ég alatti nagy népgyü- 
lések arányaival.

A gyűlést a Kath. Legényegylet dalár­
dája nyitotta meg. Igen hatásos énekszám 
volt az első pont, amelyért megtapsolták az 
énekkart és kitűnő vezetőjét: Székely Lajost.

Szekrényt Lajos sikerült szavalata töl­
tötte be a program második számát, amely 
után Katona Imre mondotta el szónoki be­
szédét. Meglepetést keltett Katona kitűnő 
szónoki tehetsége s beszédjének retorikai 
szépsége. Az ügyesen alkalmazott példák és 
gyakorlati utasítások keretében ismertette a 
népszövetségi biztosítás előnyeit. Komoly 
érvei a legtisztább hatást váltották ki és a 
biztos győzelem reményével indulhat el a 
népszövetségi biztosítási osztály ezen a friss 
terrénumon.

Bájos urleány szavalata következett. 
Kosztolányi Krisztina kész szavaló, aki ked­
ves közvetlenségével és egyszerű bájával

SZIGLIGETI EDÉRŐL.
Ez év március 8-án múlt el kilencven- j 

kilenc esztendeje annak, hogy Szigligeti Ede, . 
kinek atyja Szathmáry Elek, anyja Kelemen i 
.usuzsánna volt, megszületett a magyar színmű > 
irodalom nagy dicsőségére és a Nagy-Várad 
olaszn templomban József névre lett keresz­
telve, tehát egy év múlva egyszáz éve lesz 
hogy, születet.

■ Es ez idő alatt híressé tette nem a Szath­
máry József, hanem a Szigligeti Ede nevet, 
amelyet felvett, hogy családi nevét, amelyet 
atyja, a híres ügyvéd megtagadott tőle, az 
irodalom legfényesebbjei közzé emelje.

Nem irodalmi tanulmányt akarok Írni 
róla, ezt avatottabb agyra és tolira kell bíz­
nom, és ezt, hiszem, Somló Sándorban a 
pagy ember életirójában, meg is fogja ta­
lálni.
, 1 A Szigligeti-Társaság Nagyváradon kö­
telességet teljesitett akkor, amikor erejéhez 
mérten, nem nagy arányú bár, de még is 
kellően jellemző mell-szobrot emelt emléké­
nek a színház előtti téren és Nagyvárad vá­
ros közönsége pedig a nagy kőházat, melyet 
a szépirodalom, a kultúra, a haladás céljai­
nak előmnzditására emelt, Szigligeti-színház­
nak nevezte el.

Nagyvárad város közönsége és társa- 
dalma egyrészről, a Szigligeti-Társaság más-
I Megérkeztek a tavaszi újdonságok!
"'ta'í-‘hevési

bámulatosan letudta kötni a nagy terem 
figyelmét. Hosszan megtapsolták.

Közben dr Krűger Aladár helyi igaz­
gató üdvözölte a megjelent vendégeket. Mint 
kiemelkedő momentumot említette fel, hogy 
fáradságot és időt nem kiméivé, az agi­
táció sikere érdekében Budapestről leutazott 
gróf Csáky Gábor. Az illusztris vendég kö­
szönetét mondott a meleg ovációért. Kiemelte, 
hogy a nők lelkes ügybuzgósága nagy nye­
resége a kath. mozgalmaknak.

Szalánczy Andor
a népszövetségi gyűlések népszerű és kitűnő 
humora szónoka lépett ezután a pódiumra. 
Eladó-e * magyar becsület ? ez volt beszéd­
jének vezérfonala. Ötletes, könnyed modor­
ban mutatja be, mennyire élhetetlen a ma­
gyar nép. Ha van jó búzánk, eladjuk a né­
metnek, ha pénzre van szükségünk, a zsidó 
bankba szaladunk, ha biztosítani akarjuk 
magunkat, Hirsch Mórt hívjuk meg.

Választásoknál a vörös bajuszu Izrael 
Jakabok vezetnek bennünket szavazásra egy 
másik vörös javára. Miért?

Függetlenítsük magunkat a zsidóktól 
anyagilag. Aztán a politikában sem azt 
nézzük, ho .’.y ki védi a keresztény érdekeket, 
hanem hogy 48-as-e az illető, vagy Justh- 
párti, ki van-e festve az orra nemzeti színűre 
vagy sem.

Ha bajba jut a magyar, elmegy dr 
Rosenzweig ügyvédhez. A nagyváradi csoda­
rabbi az újságok szerint többet tud, mint 
Prohászka püspök. A magyar boltost nem 
pártoljuk.

Bácskában történt. A katonaviselt. le­
gény haza megy a falujába és nyit egy kis 
boltot.

A bácskai paraszt azt mondja :
— No nézd már: ez, nem akar dol­

gozni. Lusta. Nem megyünk hozzá.
------------írTiTTT---------

részről nagy alkotást végzett, amikor a nagy 
költő emlékét hazafias célzattal megörökí­
tette.

A nagy közönség és a színigazgató ösz- 
szehatásának, közös működésének kellene 
arra törekednie, hogy tudás ama magasla­
tára emelkedjék ez a szinház, ahova hiva­
tása helyezné, hogyha igazán törpe eszmék 
nem állanának útjába.

A Szigligeti színháznak pedig hivatása 
volna a magyar színmű fokozott erővel való 
fejlesztése.

Nem szólok én ma még arról, hogy a 
Szigligeti-Társaság nem hatolhatott odáig 
hogy Szigligeti Ede müveinek számára köny­
vesházat, mondjuk : könyvtárt állítson, noha 
megalakulása óta erre már elég ideje lett 
volna, de hát ami késik, nem múlik, hiszem 
hogy a már megnyitott nyilvános könyvtár 
Nagyvárad város közönsége és a Szigligeti­
társaság segítségével erre a célra valamit 
tenni fog.

A Szigligeti Ede életrajzának írója, aki 
a Szigligeti-Társaságnak be szokta jelenteni 
előretörekvését,: fel fogja deríteni annak a 
kornak irodalmi színvonalát, körülményeit 
amikor Szigligeti Ede első kísérletével, Va- 
zul-lal fellépett 1838. évi január 30-án, mely 
drámáról azt Írja Vörösmarty Mihály a bírá­
latában, hogy „örömmel kell üdvözölnünk i 
minden magyar irót, aki ezen síkos pályát, a * 

1 Es mindent Icigtől vesznek
A munkaadók gyávákéikor nem 

mernek kér. szocialista munkással dolgoz 
tatni. Es Jakabok segítségével akarják elérni 
a munkabér emelést. Pedig ha maguktól 
összetartanak, akkor is elérik.

Harcoló egyház vagyunk és azt vetik 
szemünkre, hogy papok vezetnek bennünket

Hát persze. Hála Istennek annyira még 
nem jutottmik, hogy zsidó rabbik vezesse­
nek bennünket I (Taps.)

Akik a vallás ellen izgatnak, azok meg 
is akarnak bennünket koppasztani. Már pedig 
jogunk van a gazdasági függetlenséghez s ha 
mi nem érjük el, akkor neveljük rá a gyer­
mekeinket. Ne tűrjék a magyar nők, hogy 
megrontsák gyermekeiket.

A nagyhatású beszéd után a gyűlés lel­
kes hangulatban véget ért.

Bankett
volt este fél 9 órakor a Rimanóczy étterem 
külön termében. A banketten állandó ünnep­
lés tárgya volt gróf Csáky Gábor. Sok szép 
felköszöntő hangzott el, melyek közül egyike 
volt a legszebbeknek az, amelyet Imrik S. 
Zoltán plébános dr Krüger Aladár helyi igaz­
gató kis fiára, Alira mondott, akiben a jövő 
olyan bátor katonáját látja, mint aminő az 
édesatyja.

Kovács Gyula beszámolója. Ko­
vács Gyula, akinek nevéhez a parlament tör­
ténetének egy véres fejezete fűződik, az el­
lenzék vezéreihez intézett levelében kijelen­
tette, hogy lemond a mandátumáról, mert a 
maga személyére nézve összeférhetlennek 
tartja, hogy az országgyűlés tagjai között 
továbbra is helyet foglalhasson.

Amit Kovács Gyula leveleiben elmon­
dott, azt tegnap gyomai választói előtt is

színpadot, csak némi szerencsével is megla­
kolja“ — mi okozta, hogy a Magyar Nem­
zeti Színház megnyitásakor 1837. aug. 22-én 
a Vörösmarty Mihály „Árpád ébredése“ cimü 
költői művel, vagy mint a szerző Írja „Elő- 
játék“-kal nyittatott meg, azonban nyomban 
utána Schenk nagy szomorujátéka „Belizár“ 
lön színpadra hozva egy magyar tánc közbe­
vetésével, tehát német iró munkájával lón az 
első pesti magyar színház felavatva? Holott 
ekkor már Kisfaludy Károlynak és Vörös­
marty Mihálynak nem egy magyar tárgyú és 
irányú drámája jelent meg az irodalom tág 
mezején.

Most már áttérek a tulajdonképpeni tár­
gyamra.

Annyi bizonyos, hogy a jövő évben, 
vagyis 1914. évi március 8-ik napján a Szig­
ligeti Színháznak épen úgy, mint a Szigli­
geti-Társaságnak a száz éves évfordulóját 
meg kell ünnepelnie.

Vagyis Nagyvárad város közönségének 
nem szabad elfelednie, hogy nagy szülötte, 
Szigligeti Ede (Szathmáry József) itt szüle­
tett, az atyai házból ment a rögös színi pá­
lyára és ha nem is. lett belőle kiváló, foeno- 
inenalis színész, azonban lett nagy színmű­
író, drámai-, vígjáték- és népszínmű-irodal­
munk kiváló tehetségű írója és a legutóbbi­
nak megteremtője.

Ha pedig erre már is előre kell ké-

ízléses blousok, aljak és gyermek ruhák. Különleges

női- és leányka kalapok 
választékban :-s

Nagyvárad (Zoldfa-utca.)



megismételte. Kovács Gyula tegnap Gyomén 
findrődön beszámolót tartott s elmondotta, 

jmgy a mostani időket nem tartja alkalmas­
nak elvei keresztülviteléhez s azért inkább 
ieniond mandátumáról.

A két község választói nagy ovációt ren­
deztek Kovács Gyula tiszteletére s szándéká­
nak megváltoztatására igyekeztek őt rábírni.

"az uj nagyvárad 
antiszemitáskodik.

Ezt sem hittük, hogy megérjük. Az Uj 
Nagyvárad szidja a zsidót, lezsidózza az 
egyik nemzetközi biztositó társulatot, mely- 
lyel a Katholikus ; Népszövetség összekötte­
tésbe lépett, azt mondja, hogy a zsidó pro- 
riziót ad a Népszövetségnek s óva inti a 
katholikus népszövetségi tagokat, hogy va­
lamiképpen ne a Népszövetség utján bizto­
sítsanak, mert akkor — zsidókat támo­
gatnak !

Ebből a pikáns kis esetből készséggel 
elismerjük, hogy az Uj Nagyvárad még 
antiszemitává is válik ideiglesen, csak hogy 
a Katholikus Népszövetségen üthessen egyet- 
kettőt. Azt hiszi, antiszemita bőrbe öltözve, 
nem érzi meg rajta senki Katonavárost s 
talán igy sikerülni fog jóhiszemű gimpliket 
fognia.

Egyébként a cikk meséléseit könnyű 
felismerni és könnyű megérezni, honnan fuj 
a szél. Az a baj, hogy a Népszövetség nem 
egy héber biztositó társulattal szövetkezett, 
hanem a Generálival, amely nemzetközi biz­
tositó ugyan, tehát magyar is, olasz is (X. 
Pius pápa velencei pátriárka korában szintén 
a Generálinál kötött, életbiztosítást), német 
is, de — nem zsidó. Ezúttal valószínűleg azért

tett az Uj Nagyvárad a Generálira zsidó 
szőnyeget, hogy alatta annál jobban püfföl- 
hesse a nem zsidót.

Azt mondja az Uj Nagyvárad, hogy a 
j Generálinak a vezetősége zsidó. Hm, hm. 
' Hát már az Uj Nagyváradnál is baj, ha egy 

intézmény vezetőségének felekezeti viszonyai 
j rendezetlenek? Szíveskedjék azonban az Uj 
| Nagyvárad ezt az óvást azon intézmények 
j számára fenntartani, amelyekre az valóban 
i ráillik; s reméljük ezek után, hogy a katho- 

likus közönséget tovább is óva fogják inteni 
napkeleten született laptársunk a zsidó ve­
zetőségit intézményektől, tehát nemcsak a 
zsidó biztositó társaságoktól, hanem az ugyan­
ilyen lapoktól is. Akkor aztán rögtön hely­
ben leszünk.

Nem igaz, hogy a Generálinak a veze­
tősége zsidó. Rettenetes zöld mese. A ve­
zetőség olasz. Ellenben az bizonyos, hogy 
az olasz vezetőség igyekszik Magyarorszá­
gon lehetőleg keresztény elemek kezébe 
adni a biztosítás ügyét, hiszen a közel öt­
százmillió vagyonból csaknem százmillió ma­
gyar értékekben van elhelyezve s érdeke az 
intézetnek, hogy ha az értékek egyötöde 
magyar, a biztositó felek jelentékeny része 
szintén magyar, hát akkor az üzletszerzők 
is legyenek igazi magyarok.

A Katholikus Népszövetség révén immár 
czerkétszáz keresztény magyar ember fog­
lalkozik a biztosítás ügyével. Ezerkétszáz 
keresztény ügynök ugyanennyi rendezetlen 
felekezetű vigécet tesz fölöslegessé. Hogy 
igy a magyar egy, számára eddig ismeret­
len kereseti forráshoz jut, hogy a biztositó 
felek a Népszövetség biztositó osztályának 
szakértő alkalmazottjai és ellenőrzése mellett 
minden becsapástól és károsodástól meg 
vannak mentve, az egészen természetes.

Vagy talán éppen ez fáj az Uj Nagy­
váradnak? Ha igen, akkor csak hadd fájjon 
s a Népszövetség biztositó osztálya fog mó­
dot adni bőven, hogy efféle fájdalmakban 
minél több része legyen a — hogy is 
mondta Szalánczy? — veresbajuszu vigé- 
ceknek is, meg nyomtatott zöld pártfogó 
cikkeiknek is.

Jl Werstein-csöd históriája.
A rossz pénzügyi viszonyok szülte gaz­

dasági krízis során ismételten tapasztalhat­
tuk, hogy a fizetni nem tudó, vagy éppen 
csődbe jutott közadósok hitelezőik ellen tett 
egyébként alaptalan feljelentésekkel igyekez­
nek az igazságszolgáltatás sújtó keze alól 
menekülni. így tett Wallerstein Aladár ur is, 
a vagyonbukott Wallerstein Fülöp fiai cég 
tulajdonosa, aki az Újvárosi Takarékpénztár 
ellen tett különféle bűncselekmények állítóla­
gos elkövetése miatt feljelentést. A feljelen­
tés nem egyéb, mint egy vérmes számításai­
ban csalódott s megtévelyedett ember tehe­
tetlen bosszuállása afeletti elkeseredésében, 
hogy a pénzintézet nem volt hajlandó a to­
vábbi kölcsönök folyósítását engedélyezni s 
az adós gondtalan megélhetését biztosítani.

A kölcsönvétel rövid története az, hogy 
a cég egy régebbi fizetésképtelenségi ese­
téből kifolyólag körülbelül a tizedik rész­
letnél nem tudta az egyezséget betartani s 
igy alaposan kellett tartani attól, hogy a 
már elengedett 50 százalékos tartozása új­
ból feléled. Hogy ez be ne következzék, in­
tézetünknél kölcsönt vett fel, önként fel­
ajánlván 2000 korona jutalékot, mert sze­
rinte ezzel körülbelül 75.000 korona tarto­
zása feléledésétől menekül. A megszavazott 
összeget az adós utalványozása alapján köz­
vetlenül a hitelezőnek fizettük ki, de ek­
kor az a meglepetés ért bennünket, hogy 
az adós sokkal többel tartozott, mint a 

, mennyit bevallott és könyvei feltüntetnek. 
i Mikor ezt láttuk és tapasztaltuk azt, hogy a

szülnünk, mi okozza azt, hogy a mi közön­
ségünk itt Nagy-Váradon olyan kevéssé is­
meri Szigligeti Ede történetét, holott is­
merni kellene minden gyermeknek, ifjúnak 
és leánynak és felnőttnek, mert nagy kar­
úért futott meg ez az önzetlen, lélekben ma­
gasztos, irói pályáján a. tiszta erkölcsöt di­
csőítő alak.

Szigligeti Edének, mondhatni, minden 
egyes darabja iránytalan. .,Dienes“ cimü, 
1836-ban előadott szomorujátéka, amelyben 
a Zsidó ifjú történetét annyira drámaian 
tudja előadni, népszínműveiben az akkor 
még elnyomott népet mutatja be, a Két 
pisztolyban Sobri Jóskát, a hires betyárt 
szerepelteti és pedig nem a nép kedvencéül 
állítja elénk, hanem a betyárt, a rablót és 
•gész bandáját állítja elénk.

Helyén való volna tehát, hogy épen 
Nagy-Váradon ismerjük őt, úgy, aminő való­
ban volt.

Nagy szolgálatot tett nekünk ebben * 
tekintetben Váradi Antal, aki Szigligeti ‘ 
Edét az ő teljes mivoltában, pályája görön- I 
gyös és jóra változott viszonyaiban mu- i 
tatta be. • Innen van, hogy Szigligeti Ede drámái,

Köszönet érte. Dénes, Vazul, Gyászvitézek, Aba stb egy-egy
Azóta két egyén törekedett bírálatot epizód, egy történelem, Shakespeare Vilmos 

mondani a mi városunk nagy szülöttéről, drámái egy század meg nem szűnő harcát, 
az egyik Szente Pál volt, aki a Szigligeti- | az egymást érő trónfosztásokat és gyilko- 
fársaságon kívül, a másik Sebestyén Ká- I lásokat mutatja be, ahol a britt költő nagy

Legszebb és legdivatosabb női kalapokat 
a tavaszi idényre olcsón WEINRERGERtfÉ női kalap divatterméken 
lehet beszerezni. Teleky-u. 5. sz. a Városház mellett.

Alakítások és javítások elfogadtatnak. * 

roly tanár, aki a Szigligeti-Társaság asz­
talánál mondottt bírálatot nagy írónk felett.

Szente Pál úgy levágta Szigligeti Edét, 
mint színműírót, hogy igazán nem mond­
hatunk egyebet reá, csak ennyit: Uram bo­
csásd meg neki, mert nem tudja, mit 
beszél!

De mit mondjunk Sebestyén Károly 
tanár előadásáról?

Elismerjük, hogy Szigligeti Ede nem 
olyan nagy, mint aminő Shakespeare Vilmos 
a dráma és tragoedia terén, nem, nem is 
lehet, mert Szigligeti Ede előtt csak egy 
kis nemzet állott, amelyet előbb az ősök 
példáival kellett lelkesítenie, társadalmi éle­
tet kellett teremtenie, hogy megértsék nagy 
eszméit, mig Shakespeare Vilmos előtt a 
VIII. Henrik alatt lezajlott reformatio tün­
döklőit szenvedélyeivel, pártoskodásaival a 
Plantagenet és Yorkház rémitő küzdelme 
Tudor Henrik felléptéig nagy gyászos és 
szomorú története volt Angliának, ami a 
magyar történelemben elő nem fordult sehol 
és soha.

tudása, jellemrajza, az esetek felhasználása 
legnagyobb fényben tündöklik.

Szigligetinek előbb színpadra való ma­
gyar nyelvet kellett faragnia, mig Shakes­
peare, Vilmos már azt készen találta.

És Sebestyén Károly tanár a Szigligeti- 
Társaság felolvasó ülésén mutatja be nekünk 
Szigligeti Ede drámáinak fogyatékosságát, 
mintha szemünkbe akarná csapni:

— Mit ünnepeltek ti, hiszen az az em­
ber nem érdemli meg I és ezt igazán mondva, 
Szigligeti Ede nyelvén, vigyázat: Nem a 
Vörösmarty Mihály és Kisfaludy Károly 
nyelvén mondja el.

Hát kérem, az a bírálat Szigligeti Ede 
drámáiról, nem a Szigligeti Ede nevéről 
elnevezett társaság ülésébe való.

Szóval: ha valaki bírálni akarja Szig­
ligeti Ede müveit, tegye azt a Szigligeti- 
Társaság keretén kívül, nehogy azt vegyük 
észre, hogy mi ennek a társaságnak tagjai 
hamis nagyság oltára előtt tömjénezünk.

De különben nem olyan rém gyenge 
az a Szigligeti Ede mint drámairó! hanem 

i az ilyen birálgatások után, aminő Szente 
Pálé és Sebestyén Károlyé volt, egyszer 
osak azt vesszük észre, hogy a mi nagy szin- 
inüirónk elszégyelli magát ott a Szigligeti- 
szinház előtt, megfordul és úgy elfut, hogy 
mi, a társaság tagjai nyomába sem érhetünk.

Dús László.



kézi zálogul lekötött üzletben az ellenőrzést 
akadályozza, a cédáit követelések egy ré­
szét nem szolgáltatja be, a lekötött áruk 
hitelezett vételárat pedig sajátjának tekinti 
a havonként felajánlott 4500 korona rész­
letből pedig mit sem fizet: a kézi zálogul 
átadott üzleti áruk egy részét felhatalma­
zása alapján rendes piaci áron értékesitet- 
tettük s a befolyt vételárral tartozását 
apasztottuk.

Az adós ismét törekedett fenyegetések­
kel arra, hogy üzletéből a bizalmi emberün­
ket vonjuk be. Értésünkre jutván, hogy ezt 
azért kívánja hogy ily módon a kielégítési 
alapot a hitelezőktől elvonja, ebbe csak úgy 
lettünk volna hajlandók belemenni, ha he­
lyettünk a védegylet bizalmi embere vigyáz a 
tömegre. Ez érthető okokból az adósnak nem 
tetszett, újból fenyegetődzött s legalább hat 
neves ügyvéd és ugyanannyi bankigazgató 
intervencióját vette igénybe kérelme kierő-

szakolása végett. Mindezek visszaadták a 
megbízást, mert az adós által aláirt szám­
adások és okiratok betekintése után meg­
győződtek, hogy a pénzintézet törvényesen 
es korrektül járt e’.

Záradékul még annyit kívánok megje­
gyezni, hogy ha mi nem sietünk a Waller- 
ste,ln .«[sesiterégére, úgy már 8—10 hónap- 
B1 klutött volna a csőd s akkor a mai 
35 000 korona helyett 60.000—70.000 korona 
lett volna a hitelezők vesztesége. Ezt termé­
szetesen Wallerstein ur elhallgatja, mert kü­
lönben nem tudná az áldozati bárány szere­
pét eljátszani, holott ő tulajdonképpen egy 
tévedés áldozata. Nevezetesen mi kölcsön­
szerződést kötöttünk, de ő azt hitte, hogy ez 
életjáradéki szerződés s mi most már kötelesek 
vagyunk az ő nyugodt életéről és megélhe­
téséről gondoskodni. Ez a nagy tévedés a 
feljelentés erkölcsi rugója.

dányban forgalomban lévő

részvények
. . , —* nyo-

légieket be akartam cse-

számokat viselő részvényeket,Tn“l“ket kft 
bankszo ga autón hozott föl a rendőrségre

— Igen, elismerem, hoev a rz»» • ’ 
duplumuk. De mi van abban? Azért 
mattam, mert a rx~‘ ' 
rélni.

A kihallgatás többi részlete titok.

Hol a hiba.
eipO^rvlgghí^Lt^Lt^X^a

nak úgyszólván minden vezető embere S’ 
vette, válságba sodorta a bankot. Ennek ered 
menye az lett, hogy már 1909 óta nem fizet 
tek osztalékot 1912-ig. Most pedig a részvé- 
jiycket le kellett bélyegezni a fele értékre 
r^(íSLllk\CheS I01t’ í°gy UJ részvényeket 
(a oOO kor.) bocsássanak ki. 17
t í AZÍ í«/kS’ •kel1, hogy az aIaPkiboesá 
taskor 1-tól 500-ig terjedt a részvények sor­
szama. Azonban időközben részvénytőkeeme- 
les volt és most 500-tól 1500-ig számozták 
az uj részvényekét.

Most aztán ahelyett, hogy a régieket 
mind bevonták volna, forgalomba hozták az 
újakat is. Úgy, hogy most 1-től 500-ig ter­
jedő sorszámban minden részvényből kettő 
van így a bank 396-os részvény szelvé­
nyeit kétszer fizette ki.

A rendőrség eljárása.
Higgadt eréllyel vezeti a rendőrség a 

nyomozást. Délután 6 órakor telefonon fel­
kérették az igazgatóság tagjait a rendőr­
ségre. főbbek közt dr Wallner Ödönt, Mos­
kovits Miklóst, Grósz Hugót, Sehwarcz Fe­
rencet, Kálmán Ernőt, Ternyei Ármint.

Az igazgatóság tagjai kijelentették, hogv 
nem volt tudomásuk a kettős részvények lé­
tezéséről és nem tudják azt, hova lett a ket- 
rnn kiboesátási ára. Mintegy
110— LA),000 korona eltűnéséről, illetőleg kár­
ról van szó, mert a részvényeket csak ki kell 
fizetni.

Szembetűnő különbség van a két pél­
dány között. A régi példányokon a cég­
iirma ez : „A Moskovits Cipőgyár r. t. rész­
vénye stbd Az uj példányon pedig hiány­
zik az A betű. Aztán az igazgatósági tagok 
aláírásának helye is különböző. Az uj rész­
vényeken két szélén, inig a régieken az 
egyik szélen és középen írták alá.

,.Groósz igazgHtó megállapította, hogy 
eddig 3111 van forgalomban 3000 helyett, s 
eppen este érkezett a Resicabányai r. t. 400 
részvéaye becserélésre s ezek között 18 ha­
mis volt.

Ha ezek a duplumok mind bent volná­
nak a bank pénztárában, akkor nem volna 
baj. De éppen az a bűn, hogy forgalomban 
vannak., Erre Moskovits azt mondotta a 
rendőrségen, hogy ő nem vonhatta addig be, 
amíg nem jelentkeztek vele. Ez a védekezés 
nem állhat meg, mert addig nem lett volna 
szabad kibocsátani mind az 1000 újat, amíg 
be nem vonják az 500 régit.

Beszélgetés Moskovitscsal.
Éjjel 11 órakor a rendőrségről eltávozott 

Moskovits Farkas, ügyvédje: dr Adorján 
Emil kíséretében.

Munkatársunk felkereste Jánossy Gyu­
lát, a bűnügyi osztály vezetőjét, aki a követ­
kezőket mondotta:

A feljelentés ismeretlen tettes ellen

MOSKOVITS FARKAS A RENDŐRSÉGEN.
FELJELENTÉS KETTŐS RÉSZVÉNYEK KIBOCSÁTÁSA MIATT.

Felesége és esaládja csak az esti órákban 
értesült az előállításról.

Az igazgatósági ülés.
A bűnvádi följelentésben foglalt bűn­

tényre ezelőtt 3 nappal jött rá Grósz Hugó 
az egyik igazgató.

Most folyik ugyanis a régi részvények 
kicserélésé. Már t. i. a Moskovits-cipőgyár 
részvényéinek kicserélése és az ellenőizést 
Grosz vegezte. Az egyik napon megjelenik 
7 ernyei Ármin és a Gazdasági Bank meg­
bízásából benyújt 50 db részvényt, amelyek 
a Balatonvidéki Takarékpénztár tulajdonát 
képezték. A részvények nem névre szólnak 
hanem sorszámuk van. ’

Grósz kezébe veszi a Balatonvidéki rész­
vényéit es nézi:

- Nini, hiszen ilyen számokat már egy- 
PzekhHk,.^erélni- Ho§y lehet ez? Hát 
ezekből két példány van.
i Az?nban vártak. És nap mint nap ér­
keztek ilyen duplumok. A tegnap esti ered­
mény szerint eddig 111 ilyen duplum került 
elő. Mindemk 1000 korona névértékű és 
ennyiért adtak el annak idején, ama szép 
időkben, amikor Nagyváradon és a Pesten 
is príma papír volt ez és mindenki kapko­
dott utana, vagyonokat öltek belé.

Ilyen kettős, azaz másodpéldányos rész­
vényé volt Grósz Sándornak, 51-től 100-ig 
terjedő sorszámokkal. A Biharmegyei Taka­
rékpénztár is beleesett a bajba. Az intézet­
ne« 401-töl bUO-ig terjedő sorozatot adtak el. 
Huszonöt , darabot dr Blasnti Dávid hozott 
tol. Maga Moskovits 10 drbot tartott meg 
maganak. Ezt is megtalálták később. ' 

rnd+ezrek utánaz igazgatóság bűntényt 
látott fent forogni Tegnap délelőtt ülést tar­
tottak, amelyen publikálták a részvények ha­
misítását es megbízták az ügyészt, hogy 
tegyen feljelentest ismeretlen tettes ellen.

j,Én ártatlan vagyok.“
Délután 4 órakor kezdődött meg Mos­

kovits Farkas kihallgatása zárt ajtók mögött. 
Moskovits tiltakozott a vád ellen.

— En ártatlan vagyok. És vigyázzon a 
rendőrség, hogy meg ne hurcoljon, mert azt 
aztán nem lehet visszacsinálni.

Jánossy Gyula bemutatta neki a két pél-

Moskovits Farkast, a Moskovits 
cipőgyár r.t. vezérigazgatóját teg­
nap délután fél 4 órakor Dienes és 
Kelemen detektívek bűnvádi felje­
lentés alapján a rendőrségre elő­
állították.

Második Pallós-ügy
óriási körvonalai bontakoztak ki e külső 
tény mögött. Egész Nagyváradon végigfu­
tott a hir, hogy Moskovits Farkast, a cipő­
gyár igazgatóját a rendőrségre vitték. Érthető 
volt a szörnyülködés és megdöbbenés, hi­
szen Magyarország leghatalmasabb cipő­
gyárának megteremtőjét, vezetőjét és Nagy­
várad egyik leggazdagabb gyárosát cipelték 
a rendőrségre. Miért, mit csinált, mi történt, 
elfogták-e, letartóztatták-e: mindezek a kér­
dések izzó és izgalmas problémái voltak 
tegnap egész Nagyváradnak.

Úri emberek, képviselőtől kezdve, a leg­
kisebb részvényesig, valamennyien kétkedve 
rázták fejüket. Nem hitte senki.

De lassan ki szivárgott a rendőrségről 
az eset minden részlete, kiderült, hogy bűn­
vádi feljelentés történt s a feljelentés bűnös 
manipulációval vádol meg ismeretlen tettest.

Délután I órakor
dr Fleischer Lajos jelöltje: Lőrincz Sán­
dor izgatottan sietett föl a rendőrségre és 
Janossy Gyula főkapitány helyettest fel­
kérette telefonon a hivatalba.

— Főkapitányhelyettes ur, a Biharmegyei 
lakare «pénztár nevében dr Fleischer Lajos, 

az intézet ügyésze, sürgős bűnvádi feljelen­
tést ad be ismeretlen egyén ellen. A feljelen­
tés mellett mellékeljük a bűnjeleket is. Ezidő 
szerint 111 drb duplum részvényt, amelye­
ket valaki az igazgatóság tudta nélkül hozott 
forgalomba. Kérjük erre vonatkozólag Mos­
kovits Farkast kihallgatni.

Jánossy Gyula rögtön intézkedett. A 
detektivek az utcán találták meg Mosko- 
vitsot és onnan kisérték fel a rendőrségre.
KI " a &t!L pei~ ~~ A feljelentés ismeretlen tettes ellen

Tavaszi és nyári a legszebbek Keinuál
a,ner'Éai cipők »»ion Rákóczi-ut.
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szól. Mi kihallgattuk Moskovits Farkas urat, 
jiogy mit tud az okirathamisitásról. Eddig 
semmi pozitív adatunk nincs a tettesre vo­
natkozólag s az eljárást, tovább folytatjuk 
ismeretlen tettes ellen, a ki az okirathamisi- 
tóst elkövette.

Moskovits Farkas távozóban a követke- 
mondotta.

— Animozitás és ellenséges trükk ez 
ellenem. Én teljesen korrektül jártam el. Az 
igazgatóság igen óvatosan ismeretlen tettes 
ellen tett, feljelentést, pedig igen jól tudták, 
hogy én kerülhetek bajba. Hajsza ez elle­
nem, de nem értek el semmit. Az ismeret­
en tettes ellen tett feljelentés fedezet, hogy 

én ne vehessek elégtételt a meghurcoltatás­
ért. De én teljesen igazoltam eljárásom kor­
rektségét.

ftémes szerencsétlenség 
a fiumei gyorsvonaton.
33 halott, 70 sebesült.

Vasárnap hajnalban megrázó vasúti 
katasztrófa történt a fiumei vonalon Károly- 
város és Ogulin között. A gyorsvonat ösz- 
szeütközött egy tehervonattal. A két gép 
egymásba fúródott s darabokra tört a kocsik­
kal együtt. A gép különösen a hálókocsit 
törte teljesen szilánkokká, amely telve volt 
utasokkal.

Még mindég nem lehet tudni a halot­
tak számát; a gépeken levő személyzet 
mind meghalt, azonkívül az utasok közül 
is több mint 30 a halott s 70-nél több a se­
besült.

A rémes katasztrófáról a következő hí­
rek érkeztek :

A katasztrófa.
(Fiume, ápril 7.) Ma hajnalban az 

Ogulin közelében lévő Tounj és Josipdol 
állomások között borzalmas összeütközés 
történt. A Budapestről Fiume felé haladó 
1004. számú gyorsvonat, melynek 7 óra 10 
perckor kellett volna megérkeznie, össze­
ütközött az 1041. számú tehervonattal, mely 
Zágráb felé haladt. Mindkét gépvezető, 
mindkét fütő és a tehervonat vonatvezetője 
meghalt, mig a gyorsvonat Gipusz nevű 
öreg vonatvezetője eltűnt. Az utasok között 
is vannak halottak, különösen a háló­
kocsiban. Az összeütközés folytán a teher- 
vonat gőzgépe ugyanis ráment a háló­
kocsira.

Kiszállt a bizottság.
Az összeütközés rettenetes volt. A két 

lokomotív egymásba fúródott, a két lokomo- 
tivvezetőt, valamint a két fűtőt az összeüt­
közés ereje valósággal összezúzta. A háló­
kocsi több utasa is meghalt. Neveiket még 
nem állapították meg. Több waggon egy­
másra futott. A waggonok romjai alatt való­
színűleg több sebesült és talán halottak is 
tannak. A sebesültek számát, valamint a 
sebesültek és halottak nevét eddig még nem 
‘ehetett megállapítani.

Reggel 6 órakor bizottság ment ki a 
elyszinre. A bizottságban volt Bacinszki dr 

elvezető, Masirevics üzletvezető-helyettes, 
üzletvéfcetőség osztályfőnökéi, több orvos, 

82 egészségügyi és a teknikai sze- 
yzet. A legközelebbi budapest—fiumei 

orsvonat két és^fél óra késéssel érkezett 
* 1uméba.

A hálókocsi halottal.
(Fiume, április 7.) A katasztrófa hire 

Fiúméban óriás megdöbbenést keltett. A vas- 
i utasok hozzátartozói a reggeli gyorsvonattal 
; a veszedelem helyére utaztak. A gyorsvonat 
' hálókocsija úgyszólván pozdorjává tört, majd­

nem valamennyi utas meghalt. A segitővo- 
natok orvosokkal Fiúméból, Kamerál-Mora- 

i visáról és Zágrábból már elindultak. A pá­
lyatest borzalmasan meg van rongálva.

A gyorsvonat megadott.
A gyorsvonat lokomotivvezetője már 

messziről észrevette a tehervonatot és gyor­
san fékezett, aminek következtében a gyors- 

I vonat azonnal meg is állott. Ellenben a te- 
: hervonat lokomotivvezetője nem vette észre 
í a gyorsvonatot és nagy sebességgel robogott 

eléje. A tehervonatnak tizenkét kocsija kiló- 
j dúlt a sínekből és szénszállitókocsija rázu- 
i hant a gyorsvonat hálókocsijára s ennek kö- 
, vetkeztében ennek úgyszólván valamennyi 

utasa megsérült, de a legtöbben csak köny- 
i nyeri. Egy gyermek és tizenegy utas sulyo- 
I san sérült meg. A szerencsétlenség az által 
j történt, hogy Tounj állomáson a vasúti tiszt- 
; viselő elbocsátotta a tehervonatot, még mielőtt 
! a gyorsvonat az állomáson keresztülment 
i volna. Miután a szerencsétlenség megtörtént, 
! ez a tisztviselő öngyilkosságot akart elkö- 
I vetni, de megakadályozták.

33 halott, 70 sebesült.
(Becs, ápr. 7.) Ideérkezett jelentések szerint 

a két vonat teljes sebességgel haladt. A loko- 
motivok és a hálókocsi teljesen tönkremen­
tek. Állítólag harminchárom halott és hetven 
sebesült van. A sínek nagyon megrongálód­
tak. Dugaresa állomásról már mentek segitő- 
vonatok, a mentőakciót azonban nagyon meg­
nehezíti, hogy a közelben nincs nagyobb 
helység. A halottakat a legközelebb eső hely­
ségbe vitték. A lokomotivvezetők és a fűtők 
holttesteit még nem találták meg. A halot- 

i tak legnagyobbrészt a budapesti gyorsvonat 
utasai, nevüket még nem állapították meg- 
Közelebbi részletek nincsenek, mert a fiumei 
táviró és távbeszélő-vezetékeket a vihar meg­
rongálta.

Kik voltak az utasok.
A szerencsétlenül járt hálókocsin utazott 

Éltető volt főispán a feleségével és a gyer­
mekeivel, azonkívül egy Szántó és egy Ga­
bos nevű ur. Mindnyájan este Budapesten 
szálltak fel a hálókocsiba.

Hivatalos jelentés.
A Budapestről e hónap 6-án este 6 óra 

15 perckor indult 1004. sz. fiumei gyorsvonat 
Generalszkistol és Tounj állomások között 
összeütközött az 1041. sz. gyorstehervonattal.

Az eddigi jelentések szerint a gyorste- 
hervonat több kocsija és a gyorsvonat szol­
gálati kocsija összetört, mindkét vonatveze­
tője s a gyorstehervonat két fékezője meghalt.

A gyorsvonat utasai közül az eddigi je­
lentések szerint senki sem sérült meg.

A forgalmat egyelőre átszállással tartják 
fönn.

A balesetet az okozta, hogy a tounji for­
galmi szolgálattevő az 1041. számú gyorste- 
hervonatot, amelynek az 1004. számú gyors­
vonatot Tounj állomáson kellett volna bevár­
nia, a megállapított keresztezés ellenére a már 
útban volt gyorsvonat ellenében elbocsátotta.

Szigorú vizsgálat folyamidban.
5 a.'! , ‘i . J »» ... .....

A tőzsde és a katasztrófa.
A tőzsdén a katasztrófa hire nagy meg­

döbbenést keltett, mert a szereucsétlénségrőT 
a legfantasztikusabb hírek kerültek forga­
lomba. Az üzleti forgalom percekig meg­
akadt s mindnyájan a katasztrófa ellenőriz­

hetetlen híreit tárgyalják. A tőzsdén úgy 
tudják, hogy a hálókocsi utasai között mint­
egy 8—10 halott van, a halottak és sebesül­
tek száma pedig összesen harmincöt.

| Csendélet a Jtaggpiae-téren.
Meggyilkoltak egy legényt.

A Rothbart-korcsma, a 
Hunyadi menyecske és társai.

Nagyváradnak úgyszólván a kellős kö­
zepén, a Nagypiac-téren, egyik korcsma előtt, 
vad, részeges éjszakai dulakodások közben 
meggyilkoltak egy fiatal legényt. Pántya 
Illés 37-ik gyalogezredbeli közkatona és egy 
honvédbaka mulattak a szarvas-sori Roth- 

! barth-féle korcsmában egy cselédleánynyal, 
' Siteri Rózával.

Miatta folyt ki az egyik legény vére. A 
katonák részegen bántani kezdték a leányt, 
aki nem akart velük a korcsmából elmenni. 
Ott volt a leány civiludvarlója, Nagy József 
gyárimunkás is, aki meg akarta védeni a 
leányt az inzultusok elől.

Szó szót követett, s a korcsma pálinka- 
szagu levegőjében véres, vad fenyegetések 
hangzottak el. Nagy József felugrott, kisza­
ladt a korcsmából és bement a szomszéd 
házban levő lakására, hogy valami fegyvert 
hozzon magával. Hamarosan vissza is jött 
egy konyhakéssel.

Bevágta a korcsma ajtaját és dühösen, 
fenyegetően kiáltott be:

— Jöjjön ki, aki olyan nagy legény!
A katonának csak ez kellett. Kirontott 

s amikor a részeg legény kezében villogni 
kezdett a kés pengéje, hirtelen kirántotta 
bajonettjét és a legény nyakába szúrta. 
Pántye Illés azután szépen megtörölte az 
oldalfegyverét és hazament a várba. A rend­
őrség részéről Zilahy Antal felügyelő je­
lent meg a helyszínén és hamarosan kipu­
hatolta, hogy Pántye Illés volt a tettes. 
Szuronyos bakák kisérték a rendőrségre, 
ahol beismerte, hogy ő volt Nagy József 
gyilkosa.

Megindult a vizsgálat, a katonát bizo­
nyára meg fogják szigorúan büntetni, a 
Nagypiac-téren pedig marad minden a régi­
ben. Éppen ideje volna már, ha a rendőrség 
megszabadítaná ezt a kulturvárosnak neve­
zett Nagyváradot azoktól a vad, alkoholos 
szenvedélyek sötét, ósdi tanyáitól, amelyek 
ott terpeszkednek a város kellő közepén, a 
Nagypiac-téren, hogy durván, vadul rácáfol­
janak mindarra, amit ebben a városban kul­
túráról, köztisztaságról, közerkölcsről, köz­
csendről szoktunk eldicsekedni.

A Nagypiac-tér minden zuga, sarka telve 
van sötét, piszkos korcsmákkal, de hogy a 
város züllött, kétes ekzisztenciáinak ezekre 
a tanyáira mi szükség van, azt igazán nem 
tudjuk. Csak a Nagypiac-térnek, a kolozs­
vári-utcai sarkán van közvetlen egymás 
mellett három korcsma, a Hunyadi-me­
nyecske, az Arany korona, a Hillinger-féle, 
azután ahol most a gyilkosság történt a 
Szarvas-soron a Rothbarth-korcsma és ki 
tudná még elsorolni valamennyit. Állandó 
lárma, rekedt, részeg, orditozások zaja hang- 
zik ki a korcsmákból egész nap', egész éjjel. 
Kétes hint, züllött nők és csavargók ütötték



fel itt tanyájukat. Szinte napirenden vannak 
a veszekedések, késelések, majd minden nap 
vér áztatja a korcsmák piszkos padlóját, 
amiről azonban nem igen tud a rendőrség.

Részletekkel is szolgálhatunk:
A Hunyadi menyecskében tegnapelőtt az 

egyik kiszolgáló leányt úgy vágták fejbe egy 
sörös üveggel, hogy egészen elborította 
a vér.

Közönséges és megszokott jelenetek közé 
tartozik, hogy a vendéget az utca közepére 
repítik ki. És a békés járókelőknek különö­
sen este felé nem tanácsos arra menni.

Hol a rendőr ? kérdezhetik Önök. Van 
az is: az egész hatalmas Nagypiac-téren, a 
korcsmák környékén összesen 1, azaz egy- 
S amíg az esetleg a Hunyadi-menyecske 
előtt hallgatja a cigánycincogással kisért or- 
ditozást, vagy vigyázz a forgalom lebonyolí­
tására, ugyan ki akadályozza meg, hogy 
Róthbarthéknál leszúrjanak egy embert ? !

És meg kell nézni ezeknek a korcsmák­
nak a környéket . . . szép kis köztisztaság 
tárul a szem elé . . .

Igen, tisztogatásra van itt szükség, eré­
lyes, bátor tisztogatásra.

Meg kell tisztítani a Nagypiacot ezektől 
a zugtanyáktól, éppen ideje volna már véget 
vetni azoknak a szégyenteljes állapotoknak...

* A megyés püspök itthon. Gróf 
Széchényi Miklós v. b. t., t., megyés püspök 
Bécsből, ahol főúri rokonságának egyik elő­
kelő tagját eskette, tegnap este a gyorsvo­
nattal hazaérkezett Nagyváradra.

* Kinevezés. Az igazságügyi minisz­
ter Wallner Gyula nagylétai és Heckmann 
István nagyszalontai elemi iskolai tanítókat 
a kolozsvári javítóintézethez családfősegé­
dekké nevezte ki.

* A munkanélküliek segélye. 
Tegnap tömegesen keresték fel a munkanél­
küliek Nagyvárad város katonaügyosztályá­
nál Eleinéry Ferenc tanácsnokot, hogy a vá­
ros által megszavazott 15,000 koronából reá­
juk eső részt megkapják. Azonban ezúttal 
nem volt pénzosztogatás, hanem felvilágosí­
tást nyertek, hogy csoportonkint lesznek ér­
tesítve s az összeget is igy fizetik ki, nem a 
segélyezettek, hanem azok házigazdáinak ke­
zeihez s az illető segélyezettek értesítést kap­
nak a kifizetésről. Több napot vesz igénybe, 
mig a 15,000 koronát kiosztja Eleméry ta­
nácsnok.

* A postaszekrények helytelen 
használata. A postahivatal gyakran ta­
pasztalja, hogy az utcákon kifüggesztett 
gyüjtőszekrényekbe egyesek nemcsak levele­
ket, hanem nagyobb terjedelmű hírlapokat, 
folyóiratokat, sőt árumintákat is ledobnak, 
ahelyett, hogy ezeket a postahivataloknál 
levő gyüjtőkosárba dobnák. Ezek a nagyobb 
terjedelmű tárgyak a posta szekrényekben 
fennakadnak s fenakasztják a később bedo­
bott leveleket is, ami által a közönséget nem 
csak sok kellemetlenség, hanem sok károso­
dás is éri. A nagyváradi posta-távirdaigaz- 
gatóság ezúton is felkéri a közönséget, hogy 
úgy ezektől, mint a postaszekrények apró 
jelzőtáblácskáinak elvitelétől tartózkodjanak 
saját érdekűkben.

A nőegylet hangversenye a 
honvédzenekarral. Szombaton, ápril 
12-én, bizonyára megtelik előkelő közön­
séggel a Vigadó nagyterme; a nagyváradi 
és biharmegyei nőegylet ekkor tartja nagy­
szabású sétahangversenyét, amelyen Nagy­
várad legújabb zenei faktora, a honvédzene­
kar a legkiválóbb klasszikus zenedarabok 
előadásával mutatkozik be. Ez alkalommal a 
közönség kényelmére gondoskodott a ren­
dezőség ülőhelyekről is. — Jóllehet, hogy 
a honvédzenekar már kávéházakban is ját­
szott, de csak 20 emberrel, mig a nőegylet 
pompásnak ígérkező zeneestélyén a teljes, 
60 tagból álló zenekar működik közre. Az 
érdekes és értékes darabokból összeállított 
műsort közelebb teljes szövegében közöljük. 
A helyárak csekélyre vannak szabva s gon­
doskodtak olcsó helyekről is, hogy minden­
kinek alkalma legyen a megjelenésre. Jegyek 
már kaphatók Vidor Manó könyvkereskedé­
sében. A hangverseny kezdete délután 5 
órakor ; a rendezőség külön meghívót nem 
bocsát ki, hanem ezúton hívja meg városunk 
előkelő közönségét.

* Megszökött elmebeteg. Érdekes 
és feltűnő módon szökött meg tegnap Szászi 
László nevű állítólag elmebeteg ember. Szászi 
László, a híres váradfenesi gyújtogató. A 
törvényszék elrendelte elmebeli tehetségének 
megvizsgálását. Az orvosok beutalták az 
elmekórházba, mint közveszélyes őrültet. Az 
őrültnek az volt a kívánsága, hogy ő sze­
retné megnézni a híres hacacárét a színház­
ban. Kérését teljesítették és egy ápoló kísé­
retében elment a színházba. Innen aztán 
egyszerre eltűnt ápolója mellől s most a rend­
őrség keresi a tulokos és ravasz embert. Nem 
értjük az elmekórház felületességét. Nem 
hoznák el egyszer tömegesen az őrülteket a 
színházba, mint az iskolás gyerekeket ? Most 
aztán üthetik Szászinak bottal a nyomát.

* Az élesdi sikkasztás. Élesdről 
jelenti tudósítónk, hogy az adóhivatalban tör­
tént sikkasztás dolgában még mindig tart a 
vizsgálat. Az újabb vizsgálat alapján újabb 
400 korona hiányt fedeztek fel. A pénzügy­
igazgatóság véleménye szerint az elsikkasz­
tott összegért Fekete Gyula ellenőr is fele­
lős, mert szigorúbb ellenőrzés mellett a sik­
kasztás nem történhetett volna meg. A vizs­
gálat különben még több napig el fog tar­
tani.

* A becsületes megtaláló. Weisz 
Izraelné helybeli lakos, ismeretlen tettes el­
len feljelentést tett, mert ma délelőtt a Nagy­
piac-téren bevásárlás közben 18 koronát és 
egy zálogcédulát tartalmazó pénztárcáját zse­
béből ellopta. A panaszos a Horváth a Hor- 
váth-féle zálogintézetbe ment s bejelentette, 
hogy nála elzálogosított tárgyakról a zálog­
cédulát elveszítette, mtre Horváth E. zálog­
ház tulajdonos Weisznénak átadta a pénz­
tárcát, melyben a zálogcédula is benne volt, 
mondván, hogy ezeket a tárgyakat egy cse­
lédleány adta át neki, mint talált tárgyakat. 
Azonban a pénzt a becsületes megtaláló ma­
gának tartotta meg.

* Romboló forgószél Bélben. 
Bélből jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap 
délután borzalmas vihar dühöngött a község 
felett. Délután 2 órakor kezdődött a vihar 
szép fényes napsütéses időben s egy óra 
múlva úgy nézett ki Bél községe, mintha 
földrengés pusztította volna ol, vagy erős 
ágyutüz rombolt volna benne. Két órakor 
előbb gyenge szél kerekedett, mely pár perc
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múlva rettenetes forgószéllé fejlődött A 
egyszerűbb, gyöngébb házfedelek úgy repülZ 
tek a levegőben, mint a pillangók. A kéri' 
tések, kapuk papírlapok gyanánt forogtak a 
szélben, aztán nagy robajjal csapódtak a 
földre. Az utcáról kétségbeesve menekültek 
az emberek. Pár perc alatt egy lelket sem 
lehetett látni az utcán. Menekülés közben 
szerencsétlenség is történt, mely emberéletet 
kívánt. Armán Vaszali 4 éves fia a kapun 
akart bemenülni, mikor a rettenetes forgó­
szél kicsavarta a kaput és a mellette álló 
gyermekre dobta. A kis fiút a szó szoros 
értelmében valósággal szétnyomta a tölgy­
kapu. A vihar lecsendesülése után holtan 
vették ki a kapu alól a gyermeket. A forgó­
szél megrémítette a községet. A vihar után 
alig volt a községben olyan utca, melyben 
teljesen épen maradtak volna a házak. A 
kár igen nagy.

* Rablás a Vizvezeték-utcán. 
A Vizvezeték-utca 30-ik számú ház tulaj­
donosa, Kövér Andor néhány nappal ezelőtt 
aradmegyei rokonaihoz utazott. Oddahaza 
egy 15 éves kis leány maradt mint házőrző. 
A mélyen alvó kis leány csak reggel 8 
órakor ébredt fel s akkor fedezte fel a be­
törést, mely az éj folyamán történhetett. Az 
ismeretlen tettesek álkulcscsal behatoltak az 
udvarra, felnyitották az ebédlő ajtót és a 
szekrényből 16 darab nagy ezüst tárcát és ti 
darab kisebb evőeszközt, ezenkívül 4 nagy 
ezüst tárcát, 4 ezüst cukortartót, 2 ezüst fog­
piszkálótartót, 6 darab ezüst sótartót és az 
ebédlőszekrény feltörése után az ott talált 
asztalkendőket és térítőkét a betörők ma­
gukkal vitték. A kár körülbelül 3—4000 ko- ’ 
rónára tehető. A Drocz (aradmegyei) község­
ben tartózkodó Kövér Andor földbirtokost 
táviratilag értesítették a betörésről, mert való­
színű, hogy sokkal több tárgyat szedhettek 
össze az ismeretlen betörők. A rendőrség 
széleskörű nyomozást indított meg a betörők 
kézrekeritése iránt.

* Városunkban egy mindenek által 
óhajtott, egy fölötte fontos közérdekű intéz­
mény, a lakáskiadó vállalat máig is hiány­
zik. Ezen intézmény — mely hivatva lesz 
úgy a háztulajdonos, mint a bérló urak, 
tehát a város minden lakosának szolgálatot 
tenni és igy az joggal fölötte szükséges, 
közérdeket szolgáló intézménynek nevezhető, 
— még e hó folyamán megkezdi működését. 
Szacsvay-u. 12. sz. a. A vállalat, a mely a 
T. Háztulajdonos urak támogatásával indul, 
első sorban is azok mindennemű érdekeit 
szolgálja, felvilágosításokat ad, okmányokat 
beszerez, közigazatási ügyekben mindenhol 
eljár stb. stb. külön díjazás nélkül. — 
A vállalat az őt pártoló t. háztulaj­
donos és bérlő urak házaiban levő kiadó la­
kásokat pontosan nyilvántartja, azok bérbe­
adását személyes közreműködése által is elő­
mozdítja, azokról mindenkinek pontos felvi­
lágosítást ad, a szükséghez képest azonban 
hetenként legalább egyszer egy kizárólag ki­
adó lakásokról szerkesztett lapot, útmutatót 
ad ki, amely minden ujságárusnál kapható 
lesz. Nem szándékunk ecsetelni az előnyö­
ket, melyeket e vállalat a város lakosságá­
nak biztosit; azt mindenki első pillanatban is 
átláthatja. A vállalat pártolói a kiadó laká­
sokhoz mérten évi dijat fizetnek, a mely 2 
koronánál kevesebb és 20 koronánál több 
nem lehet.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagy Sándor-u. 1.
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Tavaszi
czipő újdonságok

kizárólag

ARANYINÁL
Rákóczi-ut 3. sz.
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Április hó 1-től
Kertész 5. Sándor női divatáruházn
Kossuth-utcza elején

Telefon 1030.

mélyen leszállított 
árban elárusít! 
Erre a rossz pénzviszonyok kényszerítik.

Mindenkinek érdeke, hogy ez alkal­
mat fölhasználja mig a választék nagy

Már raktárra érkeztek a összes 
tavaszi és nyári újdonságok.

Óriási nagy választék van kosztüm 
ruha-kelmékben, blúz és ruha-sely­
mekben, elsőrendű vászon és asztal- 

nemüekben.

A cég áruraktárában mindig első­
rendű és megbízható árucikkek van­

nak fölhalmozva.
x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­

leti kétszob&s lakk« medékhelyiségekkel f. 
évi lae jus 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

X Még is mozog a föld I Mert minden 
nap érkezik női kalap divatujdonság Kohn Eszter 
utóda Helén női kalap divatterme, párisi és bécsi 
födelekkel gazdagított üzletébe. Átalakítások jutányos 
árban. Gyász kalapok állandóan raktáron. A Szig­
ligeti-színház szállítója. Nagyvárad, Nagy Sándor­
ba 1. sz.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
«legáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
odra kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
«ellett

......  11 »n

Szöllögazdasági cikkek: | 
n, 

kékkő, raff>a, kénmáj, fonal, | 
ojtó-vlas« és pamut, rézkénpor, I 

hordói por legjutányosabban a g

Wurst József
cégnél szerelhetők be. ö

X Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 
Hákóezi-uton, bel- és külföldi szövetkttlönlegoeségek, a 
melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szerint. Elvállalunk costümök készítését már harminc 
koronától kezdve Szives megkereséseket kérnek Bíró 
László és Társa úri-, női- és papi-szabók Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a most megnyílt 
RACZ és VASS női divatszalonban ké­
szülő eredeti angol kosztüm és felöltőkre. 
Mérsékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Plébániára ajánlkozik intelligens 
árvaleány, ki nem fizetésre, de jó bánás­
módra reflektál. Mayer Böske, Csapó-utca 
71. sz. Debrecen.

* A kocsitartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9. sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

x Női finom párti fél cipők 4 koroná­
tól kezdve, női chewrau, vagy boksz félcipő 
6 korona, férfi chewrau, vagy boksz cipő 8 
korona. Kalapok, sapkák, fehérnemüek, úri 
divatcikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Feketénél, Bémer-téren. Üzletemet május 
1-én Szent János-utca 3. szám alá helye­
zem át.

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és 
fésű áruk stb. el lettek szállítva s azok rövid ideig 
Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva

* Szimfonikus női zenekar sze­
rez rendkívül kellemes szórakozást annak a nagy­
számú publikumnak, amely esténkint a Korona- 
kávéházat keresi fel. A zenekar kitűnő erői: Csá­
szári Paula hegedű- és Szegesdi Mariska zongora­
művésznők. Műsoruk elsőrangú számokból áll, naponta 
változik s mindég családias, szolid és gazdag. — A 
közönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá. A ká­
véház jó hírneve a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
kitünően szervezett női zenekar egyaránt biztositják 
a Korona kávéház számára azt a nagy nép­
szerűséget, amellyel most bir. A zenekar meglepő 
precizitással adja elő a legújabb operettek népszerű 
számait, pompás kuplékat és a legszebb népdalokat.

* Csodaszép csemegeszőllő! Leg­
nemesebb hazai és tiroli fajalmák! — Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzleteme. Becsben

! és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun hangit Rima- 

; nóczy-u. 1.
x Hipp, Hopp, Hurrá, megvertem 

Palikát, mert elfelejtette, hogy a PÁRIZSI 
BAZÁR a Sas alatt van, a Csipke áruház 
melleit.

x Csataidzsánál a bolgárok és tö- 
' rökök harcolnak egymással, Váradon pedig 
! a hölgyek kelnek harcra a nélkülözhetetlen 
i Mile juliette-féle angol-, francia- és hall- 
i csont nélküli fűzőkért, a melyet jutányos 
i árban koszit a Szinház-u. 4. sz. alatti fűző­

terem. Állandó nagy raktár fűző védőkben.
X Felhívom a nagyérdemű hölgyközönség 

b. figyelmét az újonnan érkezett tavaszi divatfrizu- 
rákhoz szükséges hajpótlékokra. Végzek alkalmi fésü­
lést, ondulatiót, hajmosást, lemoshatatlan hajfestést 
stb. Készítek mindennemű hajmunkát, transzformatiót, 
illetve parókát is — természetiül művészies kivitel­
ben — polgári árak mellett. Kiváló tisztelettel 
Schmidt hölgyfodrász. Telefon 11—98. Rákó<»i-«t 
5. szám.

x Ridzyk József épület- és mflakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tiamentos vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x BENEDEK SZAPPAN óriási darab 
mesés jó száraz mosó szappan darabja 30 fillér, 
BENEDEK TESTVÉREK fűszer- és csemege 
nagyáruházában Zöldfa-u. Telefon 901.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ Szilágyi Dezső-u. 6. sz. a. üz­
letében a most érkezett 20 1. e. nyitott Benz 
automobil megtekinthető. — A kocsi rendkívüli Ízléses 
és elegáns kivitele méltán feltűnésre tarthat számot. 
— A cégnek a napokban jelent meg bőtartalmu 
árjegyzéke automobil-felszerelési-eikkekről, mely érdek­
lődőknek rendelkezésére áll.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan, 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusit Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Felhívjuk a t. Hölgyközönséget Hevesi 
Párisi divatáruházának (Zöldfa-utca) újdonságainak 
megtekintésére.

x Párisi újdonságok érkeznek minden 
nap Újhelyi Róza női kalap üzletébe Rákóczi-ut 
2. Városi bazár.

Valódi Amerikai és Chas- 
s da cipők, legjobb Bor.a- 
liíio és Pichler aulapok 

REICHÁRD ä
cégnél szerezhetők be.

Heti műsor i
Kedd: Limonádé ezredes.
Szerda: Cigányprímás.
Csütörtök: Lakájok.
Péntek: Lakájok.
Szombat: Lakájok.
Vasárnap d. u. : Kis gróf.

„ este : Arany eső. Operette be 
mutató.

A lakájok. A mostani színházi hét 
első eredeti bemutatója Hajó Sándor rend­
kívül nagy sikert elért budapesti műsor­
darabja: A lakájok lesz, amely nálunk elő­
ször e hét csütörtökén kerül színre. A szín­
darabok szokott formájától eltérőleg, kü­
lönös érdekessége ennek a finoman meg- 

I irt vígjátéknak, hogy a szereplők mind la- 
i kájok, akiknek sajátos világába nagy hozzá­

értéssel világit bele az ötletes szerző. A 
lakájok előadásában Étsy Emilia, H. Körösi 
Juci, Tóth Elek, Sik Rezső, Hunyady és 
Varsa játszanak. A lakájok második elő­
adásának egyik figyelemre méltó érdekes­
ségeként említjük meg, hogy az első éa 
második felvonás közzenéje egy helybeli 
szerző müve lesz. Ezt a kedves zenedarabot, 
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.amelyet Várady Aladár karmester dirigál, 
Feldmann Hugó joghallgató, Feldmann fő­
törzsorvos fia irta. A zenei szerzemény 
cime: Uj szerelem, uj élet.

Az aranyeső. Mintha valamely tün­
dérest fénytengerét, csillogástömegét kellene 
a közönség elé vinni, oly buzgón készülnek 
most a színház környékén díszletek, kosztü­
mök, technikai berendezések, hogy egész 
káprázatos voltában vonuljon be a Szigligeti 
szinház színpadára a slágerkirály: Zerkovitz 
Aranyesője. Vasárnap este lesz a szenzációs 
bemutató, a melyről bátran meg lehet jó­
solni, hogy ebben az idényben az operette- 
ensemblenak legmaradandóbb sikere lesz.

JEq/PORTZS
■ ■ ■

A vasárnapi mérkőzések.
A Törekvés sikere.

Törekvés—NSE— 1:1.
NA C—Szolnoki MÁ V — 3:0.

másik félidőben: Szolnoknak a védelme s a vánja bizonyítani, hogy ő a tett elkö 
jobbszélső remekelt. . alkalmával — nem volt beszámítható kÍ

orvos véleményének a meghallgat«, kéri 
akik őt szanatóriumban kezelték. A birósát’ 
elrendelte az orvosok és a törvényszéki ortme 
szakértők kihallgatását és a tárgyalást hi 
zonytalan időre elnapolta. *'

A Törekvésből Muharos, Mikla, Nagy 
Sándor, Varga, Holubák és a bravúros ka­
pus : Major érdemelnek dicséretet.

Nagy Lajos korrektül bíráskodott.

A Szigligeti Társaság matinéja.
Szép, elegáns és előkelő közönség gyűlt ‘ 
össze tegnap délelőtt a városháza dísztér- í 

mében, ahol a Szigligeti-Társaság fényes í 
műsora matinét rendezett. A matinén Se­
bestyén Károly, az országosan ismert észté- j 
tikus tartott nagyértékü felolvasást Szigligeti , 
tragikai művészetéről. A közönség lelkes tap­
sokkal fogadta a műsor fénypontjául szol­
gáló gyönyörű előadást. Ritoók Emma egy 
ügyes novellájával aratott tetszést, Mi- 
helty Elvira pédig néhány szép, hangulatos 
költeményével gyönyörködtette a közönséget. .

■ ■H
Csapataink az albán parton

Becs, ápr. 7.
Diplomáciai körökben minden 

áron keresztül akarják vinni, hogy 
a nagyköveti értekezlet minél előbb 
összejöjjön. A monarkiának az a 
Célja, hogy a blokádot kihelyezzék 
az albán partokra is. Itt a mon­
arkia csapatokat szállítana partra és 
ugyanakkor megkezdené az előnyo­
mulást az ország belsejébe.

Vasárnap váratlan sportesemények és 
eredmények színhelye volt a Rhédey-kerti 
pálya. Sportdolgokban pedig meglehetős va­
lószínűséggel lehet kombinálni, mivel reális 
számításokon alapszik az okoskodás ? És 
mégis előfordul itt is a meglepetés 1 Ilyen 
meglepetés volt, hogy a fiatal Törekvést az 
NSE első osztályú csapata rendes összeállí­
tásba nem tudta legyőzni, sőt a Törekvés ve­
zető goalját csak a bajnoki meccs vége felé 
bírta kiegyenlíteni. Mindenki azt hitte, hogy 
nz NSE gyorsan végez társával, könnyen be­
adja obiigát 6—8 goalját s jön a programúi 
elouja: Szolnok és a NAC labdapárbaja.

Nagyon szép idő kedvezett a verseny­
nek, melyet a NAC b) csapat és az Egyet­
értés meccse vezetett be, mely 0:0 ered­
ménnyel, tehát eldöntetlenül végződött. Ez­
után állt ki a Törekvés bajnoki mérkőzésre 
az NSE-vel.
, Az NSE hiába erőlködött, nem tudta a 

labdát a kapuba lőni, Major gyönyörűen há­
rította el a lövéseket, a csapat kettőzött 
ügyességgel védekezett, sőt felváltva táma­
dott és egy ilyen alkalommal a jobb szélen 
Muharos leszaladt és a labdát fejjel az NSE 
kapujához vitte. Óriási tüntetés tört ki erre 
a pályán a fiatal játékosok mellett. Az NSE 
kijön sodrából, Kapossi többször durvás- 
kodik, de a Törekvés szívósan állja helyét. 
C sak a játék vége felé sikerül Borszékynek 
egy sarok goalt rúgni.

A Törekvést, mely e napon szép küz­
delmével az I. osztályú csapattá avatta 
magát, a közönség viharos ovációban része­
sítette.

Ezen izgató meccsetikövette a NAC és 
szolnoki MÁV mérkőzése, mely azonban tá­
volról sem volt oly szép, mint várták. Az 
első félidő egész lanyhán, érdektelenül folyt 
le. A NAC összjátéka Strasser távollétében 
ingadozó volt, a lassú akciókat a gyors szol­
noki fiuk sűrűn leverik. A tempó és a NAC 
fölénye csak a második félidőbe lett határo­
zottabb.

Az első félidőben 1, a másodikba 2 golt 
ér el a NAC, mindegyiket Kürschner lövi, ő 
és Kucsera s Horváth Pista dolgoztak leg­
keményebben a NAC részéről. Jó volt azon 
kívül Kovács, Obláth, Schossi és Simi, a

§ Rablás a berettyóújfalui 
országukon. Kiss Károly biharnagy- 
bajomi sertéskereskedő a múlt év novem­
ber 30-án Berettyóújfaluba ment valami vál­
tóját rendezni. Alaposan duzzadt a tárcája a 
bankóktól. Vasárnap lévén, a takarékpénztár 
zárva volt, Kiss Károly tehát a korcsma 
felé vette az útját. Beült az Oroszlán ven­
déglőbe, ahol mulatni kezdett. Társa is 
akadt hamarosan, különösen Koszorús Já­
nos kezdett nagyban barátkozni a pénzes 
emberrel. Este aztán hazafelé vette az út­
ját Kiss Károly. Mikor a sötét országúton 
haladt, valaki hirtelen megtámadta, a földre 
teperte és a különben is félig tehetetlen 
embertől elrabolta a pénztárcáját. Kiss Ká­
roly Koszorús Jánosra gyanakodott, akit le 
is tartóztattak. Tegnap volt az ügy főtár­
gyalásra a nagyváradi esküdtbiróság előtt. 
A vádlott Koszorús János tagadta, hogy ő 
követte volna el a rablást. Nem is vallott 
ellene senki, kivéve a kirabolt Kiss Ká­
rolyt, aki kijelentette, hogy csakis Koszorús 
János lehetett az ő támadója. Az esküdt­
biróság tegnap este hozta meg az ítéletet 
és a vádlottat a vád és következményei alól , 
felmentette.

§ Sikkasztás az adóhivatalban. 
Nagy szenzáció volt annak idején, még az 
1909. évben ez a több, mint ezer koronás 
sikkasztás, amelyet a nagyváradi adóhivatal- ' 
ban Klinkó Antal adótiszt és Emmer József ‘ 
követtek el. Hosszas vizsgálat után tegnap 
délelőttre tűzte ki az ügy tárgyalását a nagy­
váradi kir. törvényszék büntető bírósága. Ma­
gán- és közokirathamisitással van vádolva a 
két adóhivatali tisztviselő, akik közül azon­
ban csak, Klinkó Antal jelent meg a 
tegnapi tárgyaláson. Emmer József hirt sem 
hallatott magáról. A védő azért kérte a tár­
gyalás elnapolását. Elsőrendű vádlott azt ki-

Ostrosn Szkutari ellen.
I

Cattaró, ápr. 7.
Ma a montenegrói és Szerbia 

csapatok általános ostromot kezde­
nek Szkutari ellen.

A flottatüntetés.
Róma, ápril 7.

A Stefani-ügynökség értesülése szerint 
a King Edward VII. angol hadihajó és az 
Edgar Q.uinet francia hadihajó megérkeztek 
a montenegrói vizekre, mire az angol al- 
tengernagy elnöklésével megtartották az 
első parancsnoki tanácskozást. E tanács­
kozás alapján táviratot intéztek a mon­
tenegrói kormányhoz , amelyben arra intik, 
hogy tisztelje a hatalmak egyhangú határo­
zatát és mihamarabb választ kérnek.

Szerbia nem enged.
Belgrad, ápril 8.

- Szerbia ma adta át a nagyhatal­
mak megbízottjainak azt a jegyzé­
ket, amelyben kijelenti, hogy Albá­
niából nem vonja ki csapatait és 

i nem fogja az albánokat különösebb 
védelemben részesíteni.

I _

Tüntetés Péterváron.
Pétervár, április 7.

A szláv körök szövetségének kezdemé­
nyezésére tegnap nagy szláv tüntetések vol­
tak. A Kazán székesegyházban gyászisten­
tiszteletet tartottak a balkáni harcokban el­
esett szláv hősökért. Délután ezrekre rugó 
néptömeg vonult lobogók és jelvények alatt 
a Feltámadás templomához, a hol szintén 
tartottak istentiszteletet.

Megfenyegetik Montenegrót.
Pétervár, ápril. 8.

Montenegró jegyzéket kapott, a 
melyben kijelentik a nagyhatalmak, 
hogy ha Szkutari bombázását nem 
hagyják abba, akkor nyomban meg­
kezdik Antivári bombázását.



1013. ápr. 8
8.

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — H.06 
Májusi búza — — — — n«22 
Októberi búza — — — 11.82 
Áprilisi rozs (1913) — — 9’39 
Októberi rozs — — — 9.49
Májusi tengeri (1913) — — 7.68
Júliusi tengeri — — — 7.89
áprilisi zab (1913) — — 9^9
Októberi zab— — — — 8.59

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 809.— 
Osztrák hitelrészvény — 618._
4°/o-os koronajáradék — 82.45 
Osztr. magy. állaruv. — 704 50 
Jelzálogbank — - _ 424;__ 
Leszámítoló és pénzváltó — 509.’— 
Hazai bank — — — — 281__
Magyar bank — — _ 548.50
Keresk. bank — — — 3600._
Rimamurányi — — — 716.—
Salgótarján! kőszén — — 742.—
M. Ált. Kőszénbánya — 1058._
Közúti vasút— — 
Városi villamos — 
Adria — — — 
Atlantika — —

363.—
536.—
345.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatalától.
9063—1913. ss?

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala, mint I. fokú iparhatóság közhírré 
teszi, hogy az özv. Simon Jánosné Nagy 
Sándor-utcai zálogkölcsön üzletében a le­
járt és meg nem hosszabbított illetve ki 
nem váltott zálogtárgyak f év ápriüs hó 
21-ik napján d. e. 9 órakor kezdődő 
nyilvános árverésen elfognak adatni. Ezen 
árverésről az érdekelt elzálogositők oly 
figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy az 
amrés alá kerülő tárgyak tételszámát a 
rendőrkapitányi hivatal hirdetési tábláján, 
valamint a zálogüzletben kifüggesztett jegv- 

•zékből megtudhatók.
Nagyvárad, 1913. április 5.

Gerö,
 rendőrfőkapitány.

Jó bornak
nem kell czégér
•n^dják még ma is a régi öregek! Hogv 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja 

Kecskeméti István 
’ « reklámra nem szórni* újonnan beren­

dezett étterme

NcOJvárad, Teleky-u. 4. szám.
bJraia«ikeI'xa.Ppal- Kitünfi saíát termésű
Hd n’ e,O2ékeny kiszolgálás, szo- 

oán árak. Abonenae« naponta
I“ felvétetnek.

Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmú bútor asztalos 

vtnc-utta a hl a gyár épületében.
Állandóan raktáron tart saját készítményt modern 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
«tb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphat».

IW^ Telefon 12-64.

Nagyvárad város katonai Cgyosztályátől.
6671—913. szám.

Hirdetmény.
A városi tanács határozatából kifolyólag köz­

hírré teszem, hogy a törvényhatósági bizottság 35__
L9°4—1913. kgy. számu határozatával segélyezni 
elhatározott munkanélküliek összeírása befejeztetvén, a 
törvényhatósági bizottság által megszavazott 15000 
korona szétosztása folyó hó 7-én megkezdődött

Miután az összeírás eredménye szerint 916 
munkanélküli egyén folyamodott segélyért, s az álta­
luk kert lakbérhátralékok mintegy 25000 koronát 
tesznek ki a segélyösszeg felosztásánál, az összes folya­
modók által rendezni kért lakbérhátralékok, a kiosz­
tásra kerülő összeg arányában leszállitandók voltak 
ugy> bogy az igazolt lakbérhátralékból csak 60__ -65
százalék lesz kifizethető.

Miután a törvényhatósági bizottság fentemlitett 
határozatában azon utasítást adta, hogy a lakbérhát­
ralékok közvetlenül a háztulajdonosoknak fizetendők, 
értesítem a segélyért folyamodó munkanélkülieket, hogy’ 
a lakbérhátralékoknak a fentemlitett arányban törté­
nendő rendezése czéljából, a folyamodók által megne­
vezett háztulajdonosokat idézem fel hivatalomba, azok­
nak a lakbérhátralékot szabályszerűen tanuk által 
elottemezett nyugta ellenében a városi tanács által 
kezeimhez kiutalt összegből kifizetem, ennek megtör­
ténte után minden egyes folyamodót írásban fogom ér­
tesíteni arról, hogy háztulajdonosnak, illetve a lakás 
bérbeadójának, helyette mily összeget fizettem ki lak- 
bérbátralékának részbeni kiegyenlítéséül, hogy igy 
folyamodók a város által helyettük fizetett lakbért 
bármikor igazolhassák.

Nagyvárad, 1913. április 5.

Eleméry Ferenc?™"
katonaügyi tanácsnok.

.?• .Mezay Dezsői 
Ír toronyóra készítő | 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

IAz Díszéi) egyik 
í legrégibb és Isg- 
inegbizhatóbb 

toronyara 
készítő tciape. 
Olcsó árak, több

g

r.-'/s'K:!.-■, »
K’lílííí”/

tCSODA 
\ ^eOMBíTA

I ic‘■ tó mÉ

Villanyáré 
berendezés.

Kiváltra árjegyzéket
bérmentve küld

Ha nincs megelégedve
J?*"!0?;.“0™1 bármi okból. Keresse fel DARABONT 

. ÄSA ,u™®aW C(1őet Szilágyi Dezső-u. «. 
tSonnenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 

. kifogástalan kiszolgálás Alkál in és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetet.
Helyi és vidéki telefon 980.

OCCASSIO ELADÁS 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv 
kézimunka üzletében 

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. » Telefon 783.

Nagyvárad város randftrkapitányi hivatalától.
9071—1913. szám.

Árverési hirdetmény.
Nagy várad város rendőrkapitányi hi­

vatala, mint I. fokú iparhatóság közhírré 
teszi, hogy a Biharmegyei TaKarékpénztár 
rt. Kossuth-utcai zálogkölcsön üzletében 
a lejárt és meg nem hosszabbított illet ve 
l-.i nem váltott zálogtárgyak f. évi április 
hó 24-ik napjának reggel 9 órakor kez­
dődő nyilvános árverésen el fognak adatni. 
Ezen árverésről az érdekeli elzálogositők 
oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy az 
árverés alá kerülő tárgyak tételszámai a 
rendörkapitányi hivatal hirdetési tábláján, 
valamint a záloriizleiben kifüggesztett 
jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1913. április 5.
Gerö,

 rendőrfőkapitány.

Horgony- 
Syrup. Sarsaporilloe

3.30 to IX kor.

orgony-Liniment . compos.
A Horony* pain^Expcüer pótléka. 

Fájdalom enyhítő bedörzsöl« 
Igbaiésnól. vhenmkaAl. rtí

I Uv.iye Ä) 140.2. -kor

Horgony-VaS'Aibutnlnat*^

B ‘»grobb gyógy, cerUrban v.gy kbrrotl.ntlj 
RICHTE* ír. az .Ara ny oro»zl*n“-h.i oibnatt prtp.1 

(1. ElteabeUs V»« S) (yífyMarttríbíl.

Főraktár Magyarország részére:

Török gyógyszertár Budapest,
— ÚJDONSÁG! —- 
GsodarézMita! 
Bárki egy óra alatt megta­
nulhat rajta bármilyen nótát 
játszani. A „Csodaréztrom- 
bita* rendkívül erős, vastag 
sárgarézből van készítve 
könnyen fujható, 45 cm. hosz- 
szu, szép, tartós billentyűkkel 
ellátva. Ara tokkal, iskolával 
és egy hasznos ajándékkal 
™ o»ak 6 korona am 
Wngner a hangszerkirály 
országszerte elismert euőrend* - 
hangszeráruháza, BUDAPESTjn/swcvx . "«ngszeraruhaza, BUDAPEST

UóbEF-körut 15. Fényk pes hangszerárjegyzék ingyen, 
was! figyelem a pontos czimre és házszámra.



Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés.

ERTESITES.
Értesítem a t. közönséget, hogy SZENT 

JÁNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN 

létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukrászoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig működtem.

P arfee és forma fagylalt XTÍfi 
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gábori® János,
cukrász.

I Parfümerie „HEZ“ iliatszertár.
« Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cik­

kek nagy vattára, nagyban és kicsinyben. 
BUDAPEST, VIII. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye
újabb reklamakcióra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembe- 

szököbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.)
1 drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
1 ' ’ ’ ..........................
1 
1 
1 
1
1 
1

fiv eg francia parfüm (bármely illatban) 
üveg francia brillantin (bármely illatban) 
könyv (60 lap) angol pouderpapir 
csomag dr Heider-féle fogpor 
drb francia fogkefe (csontnyéllel) 
csomag amerikai Shampoon hajmosóper 
üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz

10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet- 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Portó 50 fillér. (Lehet bélyegekben is.) Ha fenti cikkek 
a hirdetésnek meg nem felelnek a pénzt visszaadjuk. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Tizenhat oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnket kívánatra ingyen 

és bérmentve küldjük.

t-lap)

Nagyvarad város katonai ügyosztálya-
5882—1913. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a fiumei cs. és 

kir. haditengerészeti akadémiába való fel­
vétel tárgyában, kibocsátott pályázati hir­
detmény a katonai ügyosztálynál (Város­
háza II. em. 31. számú szobában) a 
hivatalos., óxák alatt az érdeklődök állal
megtekinthető.

Nagyvárad, 1913. április 1.
Eleméry Ferencz, 
katonatgyi tanácsnok.

Legjobb és legizletesebb

csemege különlegességek, 
legelsöbb rendű fűszeráruk 

előnyös árakban csak

Özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

| Hímzés/ Csipke áruk
| nagy mennyiségben érkeztek;

igen olcsó árakba» lesz eladva. 
Hél er je 2 fillértől feljebb. 
Nyári keztyü párja 36 fill.

1(100 drb. férfiing finom 1 94 M 
[Harisnya és zseb-! 

kendő mindenárban, ■ 
Rákóci-ut 14. volt Apolló melletti

Építész és házi urak szives figyelmébe. I

DEN GEL ÉGI és BOTHÁZY | 
szerelő, épület-, diszmü-bádogos. vízvezeték- j 
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad. í 

Kolozsvari-utea 44. szám

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését, és szag- j 
tálán angol kiozettek felszereléséi, házi csa j 
tornák szakszerű elkészítésit, kőfaragó és ■ 
beton műkő válla kozók homok és kavics • 
telepük. — Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. | 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal i 
TELEFON 579 házhoz jövünk. TELEFON 579 1

6671—1913. szám.

^Hirdetmény.
Ezennel értesítem a segélyért folyamodó 

munkanélkülieket és az érdekelt háztulajdo­
nosokat, hogy a lakbérhátralékok kifizetése 
czéljából a háztulajdonosokat csoportonkint 
idézem be, hogy a segély kiosztás zavarta­
lanul megtörténhessék s munka torlódás — 
mely a lebonyolítást akadályozná — be ne 
álljon. Felkérem az érdekelt háztulajdonosokat, 
hogy csak az idézés kézhez vétele után s 
kizárólag az idézésben feltüntetett idő­
pontban jelentkezzenek idézéseikkel együtt 
hivatalomban (Városháza II. em. 30. sz. 
szoba.)

Értesítem továbbá azon munkanélkülieket 
kik a lakbérhátralékot eddig nem igazolták, 
vagy ilyent ki nem mutattak, hogy a kiosz­
tandó segély összegből a városi tanács által 
meghatározott arány szerint reájuk eső segély 
Kiosztása céljából szintén meg lesznek idézve 
s ők is kizárólag csakis az idézésben fel­
tűntetett időpontban jelentkezzenek hivata­
lomban.

Nagyvárad, 1913. április 7.
Eleméry Ferencz 
katonaügyi tanácsnok.

várad váró®

Irsjda és raktér: NAGWÄBAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

'Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égés.» éjjel ügyeletes szolgálat.

Költségvetőeek ingyen

telefon szám 514.

Alapíthatott 1850. Alapíthatott 7850, í

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb 
t r* ű »

| Vftiúdi eredeti kitünteteti 

| takarmányrépa-fajokat. 
« Obemdorfi kerek »árgu;
I IWemuth őrb-s hobí-zn v8r6s, eckeii- 
| dórii ok’jbojjyó mga pKliictalaku 
S 1 t, hoí-tzu.
| Állíiniist vizsgáit arániamentes, magyar uc rna, 

sthiai vörös khe e.
:? Pázsit diszfíí vegyiilék.
9 Angol perje, muhar, bükköny, pa-p- 
I riku JiöSt'f», kendermag, kék ««Ak, 
| dug hagymák. cukor-cirok. Kifli burcoaya- 
| Gazda kodó és kereskedő urak figyelmét fel- 

hívom jutányos áraiéira.| A legjobb hon?haki rti virágmagvak és gumók- 
|A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a legnagyobb J készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel: 

DeU’Ortó Károly
| wagkereskedése a „Zöld Koszorúdhoz.
• Nagyvárad, Szent László-tér.
; Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve kttltiök 
$ vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek 
| csovagoiásl költség nélkül.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C » i ll o

£ V i ti 'W P 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos moürsk
V, lóerőtől Billió MWSófbat.

Főszered telefonja- 5th



Nagyvárad város jéggyára, Ossi - téren. 
Gyári telefonszám 651. Üzletvezető telefonszáma 1046.

Tisztelettel értesítjük a t. jégfogyasztó közönséget, hogy rendes üzemünket 
megkezdtük és házhoz szallitunk vízvezetéki vízből előállított 

kristály tiszta műjeget. 
Havi bérlet rendszerre előjegyzések elfogadtatnak; napi egész tábla szállításnál 
havi 9 koronát, napi fél tábla szállításnál 4'50 koronát számítunk.

A szállítás gyorsan és pontosan, tisztán kezelt hyegenikus kocsikon történik.
Megrendelések telefonon is eszközölhetők, melyek mindenkor a leggondosab­

ban lesznek elintézve.

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4 a. b. szám.
Nagyváradi ffóttelep: Szölős-u. 16.

Szabadalmazott géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara- 
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint portlandcement c • ö v e k e t, kút 
gyűrűket stb. "“WK

Márvány mozaiklap, míikő- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Dlirnllrtl i Utcák és házik csa-| 
riiVíllmi tornázását, hidak ési 

liIAU.li vizrnedencék szak-!
~ szerű építését. Na-| 

gyobb vállalatoknál tervekkel és | 
költségvetéssel szolgál.

Meghívást az ország bármely részéből elfogad |

HELYBE« TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gy erőiek puhákat.

MOS! -W 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
TORWn -x LÖ-Íttílíí ‘■.■’-cl«»küwMkan) WC till, nrini

Gyár: Köröz-utca 13.
Felvételi üzlet:
Zöldfa Passage 93.

Rakóezy-at 7. szám

Mokos Sándor.

Orosilag több sííz esetben ajánlva.
10-80. Telefon 10-80.KEPES ELEK 

orvosi bötszerész üzlete líagy- 
VArad, «Sas-passage» Átjáró.

Ajánlja sióját készítményt 

^érvkötőit, 
ssrazpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytólak. 
bidég,

anatómiai sérvkötök
! a melyek a sérvet álandóan {A 

visszatartják, miilábak és mii 
végtagok, támgépek, gummi eikkek, harisnyák 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön
baterem női és férfi kiasolgäläsra.

> Óriási nagyraktár. Tisztviselők és 
iparosoknak árengedmény.

sib. és
pró-

1RUFF TESTVÉREK
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

1
4
I

Mindennemű lakatos munkák, vas- 
szerkexetek, vissvezeté« javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első- 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Láncos kútaink úgy 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnes.

^SZEKRÉNYE K II kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m: konyha kredenz, 
AGYLALT-GÉPEK és FORMÁK II á s z t a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

TiÄB'ÄOiiF áa különlegességek■&Ä M ál V «11 S vd M* £3 A 1 V vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóczidul. 1 Telefon 3Ö0 szám.



1913. ápr, 8

Legolcscr’' bevásárlási források
Ha ön í Anpitutott 1893. Ffguiid BenjáminAlaplttatott 1893, 

óráját jól és jutányos ár- | műórás, éks,"eresz és látszerész
ban akarja megcsinál-^ Nagyvárad, Rákóci-bt, Széchenyi-szálloda épület, 
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. — 

Órákban állandó 
nagy raktár.

1 RITKA ALKALOM.
| Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru- 
’ sitom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 

ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat gyűrűket, fül-
I függőket és más ékszernemieket, kina ezüst tárgyak.
I ingaórák, látszereknél 50 •/» engedmény.

O83BKBnBCTBF3

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

Legújabb blousok 
rajzolva és készen a legju- 
tányosabb árban kaphatók 

KEPES ETELKA 
kézimunka üzletében, hol a 
monogram és fehér hímzések 
legszebben eszközöltetnek 
Kossiilh-utcán, a Biharmegyei 
Takarékpénztárral szemben. 

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-iit

Telefon. 680

IsksAIc Uília 
mellffizői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Ffiz üzlet: TELEFON 

zl—53. szám.

Tátray Sándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Mezey János és Társa i 
fűszer, csemege kereskedése ■ 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Teieki-utca sarok. e

Szolid üzlet ■ 
többet nem ad, de | 

kevesebbet sem, i
SE ADJUK I 

pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÄRKUIZ JÓZSEFNÉL | 
Akadmia-u 1 sz. j

S
I

Deutsch Simon
bútor-asztalos Ör-u. 6.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést 
Hívásra megjelenek.

Oláh Sándor
épület- és műlakatos j
Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök. I
■nMMBWnaBI

Alaplttatott 1835-ben. 
lleo Adittvante!

épület és műbutor g 
asztalos N.-Várad, Íj 
Alapi-utca 10. szám. |

Alaplttatott 1895-ben.

ROZSNYAY JÓZSEF
BÜ-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim ültetővé teszik, hogy s mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 

modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. Bejárat

Szt. László-tér és
Köldfa-utcza

FELDSTRICK KÄLMÄH 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

a NA6YVAM0, Rákócrt-at,

I
 Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

%

_ ._ _ _ Ü _ _ _  _ _ _ _____ 
Szántó Dezső | «Jeimy Jeaiő 
első i ért- ekszorésa és lát-

K

szerén«. Ajánlja dúsan 
fölszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Sí.ei»t János-u. 
30. rk. Óra és ékszer 

8YÄRÄS Rulikcvskky-ut | ” esz‘
TELEFON 491. | Tanuló felvétetik.

nagyváradi
REBÖHY-

Kerékpár varrógép s 
ö gramophon javításokat 

készíttetni legelőn/ősebb

Horvát Béni
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron. 
TELEFON 1038. szám.

g
’á

i IWs Líssjos 
Gáz ée viiiaoybereu- 

dezési vállalat.
Elválal mindennemű 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban- 

tartósát.
TELEFON 1088. sz.

UJ keztyüs és sérvkötő g 
készítő!!

Keztyük mérték után g 
gyorsan es legjutányosabb | 
árban készíttetnek. Bálig 
keztyük 70 cm. hosszú, | 
csak 6 korona. Tisztítások | 
és javítások azonnal esz- g 
közö'tetng.. Ruganyos | 

sérvkötök 4 korona. | 
HORVÁTH R. I

Nagyvárad, Szt János-utca g

I

SZENES SANDOR
3

gáti ’-•
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P£E*S Petry Árpád kKÄ
NAGYVÁR ,B dtós. és műszeres. _ ' J^hogfea Pál l

öZK JiinOS-U.o4. ;. HafiWVSBFadL Ft«hkÓCÍ-ut 9« I Vllianyeröre berendezett gépja- p
Készit mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Nagyvárad, Rákóci-ut 9
T. v.-.oly 0» IHbzíó ellett, a Stimanóczy- 
palotAv»! ssemben Mindennemű műszerészi 

munkák czA-lxpir-erü javHi-sa elfog*dWtik.

Villamos berendezéseket. u. m. raagánépületok 
| világítási felszerelé­

se,til csengő hasi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Vilamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készit

villamos berendezési vállalata Szakurdi-u. 9. Költség­
vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

©yöry Sándor
vHíahyerőre berendezett 
késes és köszörüldéje

Kes'í-utcz», 4. H'ZÍim.
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló­

nyíró gépet, és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

vita, vas es rézöntődé 
NAGYVASAD, I 
$á,nc-ntea. 22. az. ■

««KBKSÍBaiB ugEROSBOCüKOCB .WSK -2OW

ÉGI LOT I 
kér. katholikus imádságos | 
és énekes könyv, díszes | 

vászonkötésben

1K 30 fillérért i 
kapható a Szt. László-nyomda » 

részvénytársaságnál.

Nagyváradi

Tisztviselői Fogyasztási Szövetkezete Orsolya - zárda épületében 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz

Szent László-nyomda rfsívénytársaság, Nagyváradon


